

8
сентября
1939 г.

ОСТЯКО- ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА

№ 206

(1403)

п. Остяко-
Вогульск,
Омской обл.

Орган Остяко-Вогульского ОК ВКП(б), окрисполкома, Самаровского райкома ВКП(б) и Самаровского райисполкома Омской области.

III пленум окружкома ВЛКСМ—1 стр.
Праздник сталинской молодежи—1 стр.
Великий русский полководец А. В. Суворов—2—3—4 стр.
Военные действия между Германией и Польшей 2—стр

III пленум окружкома ВЛКСМ

Вчера открылся III пленум Остяко-Вогульского окружкома комсомола. На первом заседании пленум заслушал доклады секретарей Кондинского и Сургутского райкомов ВЛКСМ тт. Важенина и Кузнецовой „О перестройке работы комсомольских организаций в соответствии с решениями XVIII партсъезда и VIII Пленума ЦК ВЛКСМ“.

Решения XVIII съезда ВКП(б) являются для комсомольских организаций важнейшими директивами, проведение в жизнь которых является основным в работе комсомольских органов. Там, где комсомольцы серьезно изучают решения XVIII партсъезда, проводя их на практике, повышается уровень работы комсомола. Это можно наблюдать на примерах работы некоторых первичных комсомольских организаций нашего округа.

Изучая материалы XVIII партсъезда комсомольцы с. Покур (Сургутский район) перестроили свою работу. Секретарь первичной организации тов. Бузунов стал больше уделять внимания вопросам хозяйства колхоза. В Покуре нет первичной партийной организации. Комсомольцы стали первыми помощниками правлению колхоза. Они приглашают на свои собрания председателя колхоза и вместе с ним решают серьезные хозяйственные вопросы.

Больше стали уделять внимания вопросам руководства хозяйством комсомольцы, вновь возникшей организации ВЛКСМ д. Изголовь, Покурского совета. Они помогли правлению колхоза организовать социалистическое соревнование среди рыбаков. В результате колхоз выполнил план рыбодобычи за первое полугодие на 377,3 процента. План III квартала колхозом полностью выполнен досрочно.

В результате изучения решений XVIII съезда ВКП(б) повысили производственную активность комсомольцы Кондинского леспромхоза. Они стали инициаторами в развертывании социалистического соревнования на сплаве. Ими была создана комсомольско-молодежная бригада. Все это дало возможность Кондинскому леспромхозу досрочно и без аварий произвести лесосплав.

Если во многих первичных комсомольских организациях значительно улучшено участие комсомольцев в решении хозяйственных задач, то много еще областей работы комсомола не перестроено. Возьмем хотя бы вопрос роста комсомольских организаций. В Сургутском районе имеется 36 колхозов, а комсомольских колхозных организаций имеется только 12. В Кондинском районе из 60 колхозов только 19 имеют свои первичные организации ВЛКСМ. Этот факт не требует особых комментариев. Ясно, что рост комсомольских организаций все еще не соответствует решениям XVIII партсъезда и VIII Пленума ЦК ВЛКСМ. Это же можно сказать о пропагандистской работе комсомольских органов, о работе в добровольных обществах, советах и т. д.

Окружная комсомольская организация ведет перестройку своей работы на основе решений XVIII съезда партии неудовлетворительно. И не случайно окружком комсомола поставил на обсуждение этот важнейший вопрос. Решения III пленума окружкома комсомола будут иметь для комсомольской жизни в округе большое значение. Надо надеяться, что пленум утвердит конкретные решения, в которых будут намечены мероприятия дальнейшей перестройки комсомольской работы на основе директив партии Ленина—Сталина.

В решениях пленума должно быть предусмотрено участие комсомольцев в подготовке и проведении предстоящих выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

Неуклонное проведение в жизнь решений XVIII съезда ВКП(б) и активное участие комсомола в подготовке и проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся—основное и ответственное дело комсомольских организаций.

Праздник сталинской молодежи

В ДЕМОНСТРАЦИИ НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ УЧАСТВОВАЛО СВЫШЕ 800 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК

С большим подъемом молодежь столицы праздновала 6 сентября XXV Международный юношеский день—день боевого смотра трудящейся молодежи всего мира, день борьбы за мир, за социализм против поджигателей и провокаторов войны.

Город украсился флагами, плакатами, лозунгами.

На трибуне мавзолея—товарищи Шверник, Вышинский, Шкирятов, Щербаков, Кузнецов, Буденный, Е. М. Ярославский, секретари ЦК ВЛКСМ товарищи Михайлов, Громов, Мишакова и другие.

В полдень на Красную площадь вступают первые колонны демонстрантов. Их возглавляют отряды знаменосцев. Ветер развеивает пурпурный шелк знамен.

По площади проходит счастливые сталинские племя. Это—верные дети своей великой матери—редины, пламенные советские патриоты. Каждый из них занят сегодня радостным творческим трудом. Под руководством партии и правительства, под водительством великого вождя народов товарища Сталина молодежь вместе со всем советским народом строит величественное здание коммунизма. И горе тому, кто вздумает помешать нашему могучему народу в его победоносном шествии!

В головных колоннах—мускулистые, загоревшие физкультурники и физкультурницы. Площадь расцветает красочными

вымпелами спортивных обществ.

Силой и мужеством веет от советской молодежи! У юношей и девушек—тысячи оборонных значков: ГТО, ГСО, ПВХО, ворошиловского стрелка, парашютиста, альпиниста.

В общем строю с трудящимися столицы проходят бойцы и командиры Красной Армии и Красного флота. Молодые защитники мирного труда советского народа идут через Красную площадь без вооружения. Но как всегда грозна их поступь.

В праздничной демонстрации сталинской молодежи приняло участие свыше 800 тысяч человек.

По всей стране 6 сентября молодые патриоты демонстрировали свою безграничную преданность великому делу партии Ленина—Сталина, свою готовность по первому зову встать на защиту любимой родины.

В демонстрации на площади Урицкого в Ленинграде участвовало 500 тысяч человек, свыше 250 тысяч человек приняли участие на демонстрации в столице цветущей Украины—Киеве. 100 тысяч трудящейся молодежи прошло по улицам Саратова.

Мощные демонстрации в ознаменование XXV Международного юношеского дня прошли также в Ашхабаде, Свердловске, Хабаровске и других городах страны.

(ТАСС).

XXV Международный юношеский день ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КОЛОННОМ ЗАЛЕ ДОМА СОЮЗОВ

5 сентября в Колонном зале Дома Союзов состоялось торжественное заседание объединенного пленума Московского областного и городского комитетов ВЛКСМ, посвященное XXV Международному юношескому дню. Присутствовало свыше 1500 человек—актив Московской организации комсомола.

С докладом о XXV Международном юношеском дне выступил тов. Михаль Вольф.

С большим подъемом собравшиеся приняли приветствия товарищам Сталину и Молотову.

В ОМСКЕ

Молодежь и все трудящиеся Омска вчера отпраздновали XXV Международный юношеский день. В 12 часов дня площадь имени Дзержинского заполнилась стройными колоннами демонстрантов Сталинского, Ленинского, Куйбышевского районов. Открывая митинг, секретарь обкома ВКП(б) тов. Тетерев горячо приветствовал советскую молодежь, борющуюся за мир, за коммунизм, против поджигателей и провокаторов войны. Каждый раз при упоминании о лучшем друге молодежи товарище Сталине, через всю площадь неслись дружные рукоплескания и возгласы «Ура».

После митинга состоялась многолюдная демонстрация молодежи. (ОмТАСС).

УВЕКОВЕЧЕНИЕ ПАМЯТИ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В. С. ХОЛЬЗУНОВА

Указом Президиума Верховного Совета СССР, в целях увековечения памяти Героя Советского Союза Хользунова, его имя присвоено Кировабаским курсам усовершенствования командиров авиазвеньев ВВС РККА и Сталинградскому аэроклубу. Большой Трубецкой переулоч в городе Москве переименован в переулоч имени Хользунова.

На родине Героя, в Сталинграде, будет воздвигнут памятник В. С. Хользунову.

(ТАСС).

Столица накануне призыва в Красную Армию и Военно-Морской Флот

Молодежь нашей страны с огромным воодушевлением встретила приказ Народного Комиссара Обороны СССР Маршала Советского Союза товарища Ворошилова об очередном призыве в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию и Военно-Морской Флот.

До начала призыва—15 сентября—остаются считанные дни. Это время в столице будет использовано для того, чтобы отлично подготовиться к встрече нового пополнения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Во всех районах Москвы уже укомплектованы призывные комиссии. В их составе лучшие московские врачи. Общественные организации соревнуются за

лучшее убранство помещений, где будет проводиться призыв. Осоавиахим, РОКК, спортивные общества организуют специальные выставки, уголки для призывников.

Почти на всех заводах, фабриках проводятся вечера, посвященные призывникам. Работники искусств столицы готовят около 300 концертов для призывников.

Среди призывников Москвы рождения 1919 года и второй половины 1918 года 64 процента носят значки „Ворошиловский стрелок“ первой ступени. Нормы на значок ПВХО к 1 сентября сдали 79 процентов, на значок ГСО 80 процентов, на значок ГТО 50 процентов призывников. (ТАСС).

Военные действия между Германией и Польшей

(Сообщение за 6 сентября)

В официальном сообщении верховного командования германской армии указывается, что германские войска в районе Грауденца и Кульма успешно продвигаются вперед. Польские войска отступают в южном направлении.

В Верхней Силезии захвачено в плен 15 тысяч польских солдат. Юго-восточнее Ченстохова германскими войсками уничтожена седьмая польская дивизия, штаб дивизии взят в плен.

Германские легчики сбили 55 польских самолетов.

Окруженные в Польском коридоре, польские войска делают отчаянные попытки прорваться через кольцо германских войск.

По сообщению французского агентства Гавас, на южной границе Восточной

Пруссии, после упорных боев, германскими войсками занят город Млава. В районе Верхней Силезии германские войска заняли Вадовиц в 35 километрах от Кракова. Имеются сведения о том, что германские войска захватили Катовице.

По польским сообщениям 4 сентября германская авиация подвергла бомбардировке Варшаву, Демблин, Познань, Краков и много других городов и сел. В районе Ченстохова польские самолеты уничтожили 2 колонны германских танков.

В районе Верхней Силезии польские войска, подвергшиеся особенно сильному огню германской тяжелой артиллерии и авиации, вынуждены были отступить.

Английское агентство Рейтер сообщает, что польская кавалерийская бригада вторглась в Восточную Пруссию и успешно продвигается севернее Трейбурга, тесня части противника. Поляками взято в плен большое количество германских солдат.

Польские бомбардировщики совершили налет на Франкфурт на Одере в 50 милях восточнее Берлина. В Берлине в связи с этим была объявлена воздушная тревога. Произошел воздушный бой.

В сообщении штаба главного командования польской армии указывается, что польские войска после тяжелых боев вынуждены были оставить фронт Быдгощ—Цеханов—Прасныш.

(ТАСС).

Германские войска обстреливают Варшаву

Из Будапешта сообщают, что германские войска приблизились к Варшаве с севера и открыли по городу орудийный огонь. В результате артиллерийского обстрела в Варшаве произведены крупные разрушения.

По этим же сведениям 5 сентября, в конце дня, в Варшаве была отчетливо слышна артиллерийская и пулеметная стрельба. Все дороги в южном направлении запружены гражданским населением, эвакуирующимся из города. Зажиточная часть населения почти полностью покидает город.

Французское агентство Гавас сообщает, что германские самолеты сбросили на Варшаву зажигательные бомбы. Подожжены один завод и 4 дома, частично повреждено трамвайное депо. Несколько германских самолетов, совершивших налет на Варшаву, сбито.

По сообщению польского генерального штаба, из Варшавы полностью закончена эвакуация центральных учреждений, раненых солдат и польского официального телеграфного агентства.

(ТАСС).

Англо-германская война

Английское министерство информации сообщает, что три германских парохода потоплены в Атлантическом океане после того, как их команды были сняты.

Несколько английских торговых пароходов были атакованы и потоплены германскими подводными лодками. Английские военные корабли атаковали германские подводные лодки в нескольких пунктах.

В ночь с 4 на 5 сентяб-

ря английские самолеты совершили разведывательный полет над Руром. С самолетов было сброшено 3 миллиона листовок с обращением к германскому народу.

По сообщению из Мексики, в мексиканском порту Вера Крус интернирован большой трансатлантический германский пароход „Колумбус“. В этом порту уже интернировано 9 германских пароходов.

(ТАСС).

Военные действия между Германией и Польшей

(Сообщение за 7 сентября)

В оперативной сводке верховного германского командования указывается, что германские войска 5 сентября заняли северные проходы Бескиден (на словацкой границе) и успешно наступают на Новы Сонч.

Восточно-Силезский промышленный район занят германскими войсками. В районе Серадза прорвана линия укреплений. Германские войска наступают в направлении Лодзи.

Войсками, наступающими из Восточной Пруссии, взят Цеханов. Польские части в этом районе отступают на юг к Розан (60 километров от Варшавы). На севере германские войска захватили 10 тысяч пленных и 60 орудий.

Германская авиация продолжает разрушать польские пути сообщения. Железнодорожные станции Здуньско, Воля, Скарижско, Тарну и Вжесня горят.

Исключительно упорные бои происходили между германскими и польскими войсками в Млаве. В этом районе поляки оказали особенно яростное сопротивление. Города крепость были взяты германскими войсками только после многократных штыковых боев.

В сообщении из штаба польской армии указывается, что германская авиация продолжает бомбардировку польских городов и селений. Польская зенитная артиллерия сбивает 8 самолетов противника.

На юго-западном фронте польские войска сдерживают натиск противника. Ожесточенные бои происходят на линии Варта—Щерцув—Каменна и в 50 километрах от Варшавы в районе Пловьска и Цеханова. Польские войска оказывают упорное сопротивление противнику, значительно превосходящему их по своей численности.

В Берлине опубликовано официальное сообщение, согласно которому 6 сентября, в полдень, германские войска вступили в Краков и продолжают продвигаться по направлению к Лодзи.

(ТАСС).

СООБЩЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО МИНИСТЕРСТВА ИНФОРМАЦИИ

Английское министерство информации опубликовало сообщение о налете английских самолетов 4 сентября на германские военные корабли, находившиеся в Вильгельмсгафене и Брунсбюттеле (у устья Эльбы). В результате бомбардировки нанесены зна-

чительные повреждения двум германским линкорам. Английские самолеты были атакованы германской авиацией и обстреляны зенитной артиллерией. Английские воздушные силы понесли некоторые потери.

(ТАСС).

Великий русский полководец А. В. Суворов

Сто сорок лет назад—в сентябре 1799 года—величайший русский полководец Александр Васильевич Суворов начал свой знаменитый швейцарский поход.

Один из виднейших французских военных того времени маршал Массена, командовавший французской армией в Швейцарии, впоследствии говорил, что он отдал бы все свои сорок восемь походов за один швейцарский поход Суворова. В этом походе Суворов снова проявил себя как гениальный стратег и искусный полководец.

Самодержавные, коронованные жандармы хотели скрыть от народа настоящего Суворова и пытались

представить его чудачком, военные успехи которого объяснялись не его талантом и искусством, а счастьем. Слишком популярен был Суворов в народных массах, умен, самостоятелен, откровенен и бесцеремонен с царями и их прихвостнями, чтобы мог прийти по вкусу правителям дворянской империи.

Вся жизнь и деятельность Суворова не похожи на нравы и обычаи России XVIII века. Его взгляды и принципы военного искусства расходились с господствовавшими тогда взглядами прусской военной школы, да и сам Суворов как полководец не был похож ни на одно-

го из военных деятелей своей эпохи.

А. В. Суворов родился 24 ноября 1730 года¹. Отец Суворова—В. И. Суворов—служил денщиком у Петра I, в 1730 году произведен в подпоручики. Занятый своими хозяйственными делами, В. И. Суворов мало обращал внимания на воспитание сына, предоставляя его большей частью самому себе. Отец предполагал, что Саша пойдет в будущем на гражданскую службу, так как „ростом был мал, тощ, хил, дурно сложен и некрасив“.

Маленький Суворов, научившись грамоте, уже в раннем возрасте проявил большую склонность к военному делу и избрал себе военную специаль-

¹ 13 ноября старого стиля. Год рождения Суворова оспаривается: считают 1729 и 1730 гг. Однако в его собственной автобиографии указан 1730 г.

ность. Не воспользовавшись привилегиями дворянства (дворяне записывались в полк с малолетства; не служа, получали по выслуге лет чины и к 20—21-му году выходили в свет в чине полковника), он начал военную службу рядовым.

В 1745 году пятнадцатилетний солдат Суворов уже стоит на посту в Семеновском полку. Девять долгих лет прослужил Суворов рядовым, разделяя со всей солдатской массой все тяготы и невзгоды военной службы, и только в 1754 году произведен был в офицеры.

Ни гражданского, ни специально военного образования Суворов не получил. Но, стремясь изучить военное дело во всех его тонкостях, он уделял много внимания самообразованию и благодаря этому приобрел большие познания. К

20-ти годам он уже изучил походы Александра Македонского, Юлия Цезаря, Тюрена, Кондэ, маршала Морица Саксонского и др., знал географию, историю, философию и иностранные языки.

Суворов считал, что хорошим офицером может быть только человек больших знаний. Уже в этом он отличался от всей дворянской молодежи своей эпохи и в еще большей степени от офицерской среды...

Лень и грубость, невежество и бескультурность—характерные черты многих представителей дворянской молодежи России XVIII века. Естественно, что тяга молодого Суворова к образованию не встречала одобрения окружающих его дворянчиков. В эти годы положено было начало сплетням о „чужацких“ Суворова, кото-

ПОЧЕМУ НЕ СТАЛИ УЧИТЬСЯ КОЛХОЗНИКИ

При национальных колхозах «Первое Мая» и имени Багановича (озеро Нумто, Мижояновского района) с прошлого года работают школы грамоты. Все колхозники записались в школу с большим желанием, каждому хотелось научиться читать и писать. Для работы в этих школах Базымская культбаза направила учителя тов. Маремьянина.

В первое время тов. Маремьянин горячо взялся за обучение взрослых. Распределив дни занятий, он регулярно приезжал в школы и проводил работу. Но с наступлением лета, школы грамоты начали работать с перебоями. Например, с апреля по июль Маремьянин сделал в колхозные школы всего три выезда, потратив на это 12 рабочих дней.

Колхозники просили Маремьянина, чтобы он не прерывал занятий школ на лето. Учащиеся брали на себя обязательство к XII годовщине Октябрьской социалистической революции обучиться грамоте.

Но учитель не выполнил просьбы учащихся, не подхватил их инициативу в учебе. Маремьянин стал ездить в школы от случая к случаю.

Кроме того, он для колхозников создал невыносимые условия обучения. Маремьянин решил проводить занятия со всеми колхозниками в одни и те же часы. При этом, например, учащимся из колхоза «Первое Мая» приходится ходить в школу за 8—10 километров. Сейчас колхозники—детские матери отказались ходить в школу. Дело дошло до того, что в школе осталось только 4 учащихся, которых Маремьянин и обучает. За это он получает от государства около 300 рублей зарплаты, ежемесячно.

Миколяновскому району необходимо принять срочные меры, чтобы упорядочить обучение взрослого населения, живущего около озера Нумто. Необходимо добиться того, чтобы каждый избиратель во dniu предстоящих выборов был грамотным.

А. З.

ПОЛПРЕД СССР В БЕРЛИНЕ У ГИТЛЕРА

Германские газеты помещают на видном месте официальное сообщение, в котором говорится, что 3 сентября Гитлер в присутствии Риббентропа принял нового полпреда СССР в Берлине тов. Шкварцева,

а также военного атташе СССР т. Пуркаева. После вручения верительных грамот между Гитлером и советским полпредом состоялась продолжительная беседа.

(ТАСС).

НАЛЕТ ПОЛЬСКИХ САМОЛЕТОВ НА БЕРЛИН

По сведениям из Варшавы 30 польских самолетов совершили налет на Берлин. Все самолеты возвратились на свою базу.

Бельгийская печать сообщает, что 5 сентября немецкий город Аахен подвергся воздушной атаке. Тревожные гудки сирены и затем разрывы бомб были слышны на бельгийской границе.

(ТАСС).

О местных продовольственных товарах

В нашем округе имеются все возможности для того, чтобы обогатить ассортимент находящихся в продаже продовольственных товаров за счет внутренних заготовок. Растущее из года в год колхозное сельское хозяйство позволяет заготавливать картофель, огурцы, капусту, морковь, свеклу, лук и т. д. Наши леса дают богатые урожаи грибов, груздей, клюквы, брусники и других ягод.

Однако в продаже этих товаров нет. Картофель продается с перебоями. Торговля капустой, огурцами, луком и другими корнеплодами производится только осенью. Соленых, сушеных груздей и грибов, ягод и

ягодного варенья в продаже совершенно нет.

В чем же дело? Почему не организована бесперебойная торговля этими товарами. Причины этого кроются в безответственности руководителей торговых организаций, в их беспечности, в отсутствии заботы об удовлетворении потребительского спроса.

Товарищ Калинин 22 июня 1939 года на Всесоюзном совещании актива потребительской кооперации сказал:

— «Перед нами, советскими и кооперативными торговцами работниками, на первом плане стоит забота о живом человеке—члене социалистического об-

щества, о всестороннем удовлетворении его потребительских запросов».

Работники торговли нашего округа указание товарища Калинина не выполняют. Они привыкли пока что торговать, да и то неважно только теми товарами, которые к нам завозятся извне. Доставать товары на месте и организовывать ими широкую торговлю они еще не научились.

Сейчас наступило время, когда заготовку продовольственных товаров на месте нужно проводить полным ходом. Почему же работники потребкооперации и других торговых организаций округа этим делом до сих пор не занимаются?

Смольников.

Улучшить работу фермы

Молочная ферма Остяко-Вогульского горпо, организованная в год основания поселка Остяко-Вогульск, была призвана к удовлетворению потребности трудящихся поселка в молочных продуктах. Как ни жаль, но за семь лет своего существования ферма не достигла того, что от нее требовалось. Молоко и молочные продукты в магазинах горпо продаются очень редко.

Основная причина заключается в том, что для руководства фермой назначались люди случайные. Правление горпо совершенно не занималось работой фермы.

Производительность фермы очень низкая. Удойность коров не превышает 1000—1200 лит-

ров молока в год. Зоотехнических мероприятий по улучшению породности скота и по повышению удойности не проводится. В первом полугодии текущего года ферма потеряла 25 тысяч рублей убытка. Эта цифра ясно говорит о состоянии фермы.

В настоящее время ферма не может обеспечить молоком не только всех жителей поселка, она даже не удовлетворяет нужды общественного питания.

Поселку Остяко-Вогульск нужно иметь надежное молочное хозяйство. Поэтому нужно сейчас же восстановить поголовье скота фермы. Завести чистопородный молочный скот. Средства для этой цели имеются. Однако они в течение

3 месяцев лежат в горпо без всякой цели.

Нужно сейчас же коренным образом изменить уход за скотом, улучшить его содержание. В этом деле молочная ферма должна получить помощь от специалистов окружного земельного отдела и опорного опытного пункта Наркомзема.

В целях наилучшей организации труда на ферме, на все работы следует ввести сдельную оплату.

Не надо забывать и о том, что большую помощь в перестройке работы фермы может сыграть организация социалистического соревнования всех работников фермы.

С. Чижов.

Новая школа механизаторских кадров

Решением Наркомзема СССР в Таре 1 октября открывается школа механизаторских кадров сельского хозяйства. За 1939—1940 год школа подготовит для области 750 новых специалистов, в том числе:

240 комбайнеров, 180 трактористов, 30 механиков, 200 шоферов, 100 льнотеребильщиков. Преподавательский состав школы уже полностью укомплектован. На работу приглашены 5 инженеров по меха-

низации сельского хозяйства, автотранспортному делу и механике. Помимо специальных дисциплин учащиеся будут изучать устав сельхозартели и общеобразовательные предметы. (ОмТАСС).

рый всю свою долгую жизнь не переставал учиться, где бы он ни был, даже в боях и походах.

Изучая на личном опыте нравы и быт царской армии, постановку обучения войск, Суворов видел, что русской армии XVIII века далеко до совершенства, что воспитывать и обучать ее надо на совершенно иных принципах.

Грубость, жестокость, произвол и палочная дисциплина свирепствовали тогда в русской армии. Инструкцией 1730 года по обучению солдата предписывалось: «чтобы крестьянская подлая привычка, уклонка, ужимка, чесание при разговоре совсем были из него истреблены», — прямой путь к этому — батожье и шпицрутен. Полковник имел право без суда, по собственной оценке вины, прогнать солдата сквозь строй до трех раз.

В армии процветали телесные наказания.

В условиях жестокого произвола начальства и полного бесправия солдат А. В. Суворов сумел создать свою систему воспитания и обучения войск, свою теорию военного искусства—науку побеждать.

Обучая своих «чудо-богатырей», Суворов развивал в солдатах чувство собственного достоинства, энергию и активность, удал и находчивость, самостоятельность в действиях и уверенность в себе. «Каждый воин должен понимать свой маневр», — учил Суворов и боролся с косностью своего офицерства, с палочной дисциплиной, с «немогузнайством».

Весьма интересны и поучительны указания Суворова об отношении к местным жителям, к пленным и перебежчикам. Он требовал пленных содержать ласково и человеколюбиво,

кормить их хорошо, «хотя бы то было и сверх надлежащей порции». «Обывателя не обижай», — говорил Суворов, — он нас поит и кормит».

Суворов, пройдя суровую службу рядовым, научился ценить солдата, беречь его, полюбил его и на всю жизнь слился с солдатской массой. В отношениях к солдатам у него не было ни капли лжи и притворства. Он делил с солдатами все трудности и невзгоды военной службы, голодал вместе с ними, если нечего было есть, спал на земле, если у солдат не было крова. Он одевался скромно, ездил на простой казачьей лошади, спал на сене, вставал очень рано, делал гимнастику.

Солдатская масса, забитая и бесправная, видела, как заботлив Суворов к солдату, понимала его простой язык, верила ему,

за его человечность и простоту любила его. У солдат в них тяжелой доле и беспросветной жизни был один друг—Суворов. У Суворова, не имевшего друзей в своей среде, единственными товарищами и братьями были солдаты.

— Мне солдат дороже себя, — говорил он.

Иностранцы, наблюдая Суворова в сражении на р. Треббии в 1799 году (в Италии), удивлялись и изумлялись влиянию Суворова на войска: «Этот непонятный чужак является каким-то талисманом, которого достаточно развить по войскам и показывать, чтобы победа была обеспечена...» «Все в мире солдаты завидуют подчиненным Суворова», — писали дипломаты в своих донесениях.

В области военного искусства Суворов развивал идею наступательных дей-

ствий с целью уничтожения живой силы противника. Необходимыми условиями победы он считал при этом сосредоточение сил на главном направлении, быстроту движения, внезапность появления и стремительность атаки. Эти идеи были положены Суворовым в основу тактического обучения войск. Вот некоторые характерные его высказывания:

«Твердость, предусмотрительность, глазомер (знай обстановку и быстро ее схватывай), время (быстрота: атаковать неприятеля, где бы он ни встретился); вся земля не стоит даже одной капли бесполезно пролитой крови; посему: где тревога,—туда и дорога, где ура,—туда и пора; голова хвоста не ждет; смелость, натиск, поменьше деталей и подробностей в речах к солдатам...»

(Окончание см. на 4 стр.)

Великий русский полководец А. В. Суворов

(Окончание. Начало см. на 2—3 стр.)

„Никогда не презирайте вашего неприятеля, каков бы он ни был, и хорошо узнавайте его оружие, образ действия им, свои силы и его слабости“.

„Военные обстоятельства мгновенно переменяются; по сему делу для них нет никогда верного плана... Фортуна имеет голый затылок, а на лбу длинные висающие волосы. Лёт ее молниен. Не схвати за волосы—уже она не возвратится...“

В области огневой подготовки Суворов поучал: „стреляй редко, да метко; штыком коли крепко“; „единожды навсегда вообразить себе должно, что больше потребно времени зарядить, нежели выстрелить“. „Береги пулю на три дня, а иногда и на целую кампанию, когда негде взять“. „Пуля—дура, а штык—молодец“.

Для суворовской эпохи эти требования имели глубокий смысл и оправдывались практикой боевых действий. Некоторые русские генералы начала XX века восприняли суворовский лозунг „пуля—дура, штык—молодец“ как непреложную истину на все времена и даже в русско-японскую войну 1904—1905 гг. культивировали его, совершенно не учитывая изменений, происшедших в огневом деле.

С войсками, обученными и воспитанными на его принципах, Суворов участвовал во многих сражениях. Он победитель при Фокшанах и Рымнике, он взял штурмом неприступную крепость Измаил, взял штурмом Прагу (предметье Варшавы), разбил французские войска в Италии и, наконец, окруженный со всех сторон врагами, сумел пробиться через Швейцарские Альпы и вывел свои войска в Россию.

Солдаты Суворова не знали поражения. Объяснялось это особенностью воспитания войск, верой их в своего полководца, новыми формами ведения боя и личной храбростью Суворова.

Являясь образованнейшим человеком, выдающимся полководцем, в совершенстве владеющим техникой военного дела на суше и на море (62 лет Суворов отлично сдает экзамен на мичмана), проводивший в армии жестокую борьбу с злоупотреблениями, воровством, взяточничеством, пользующийся исключительной популярностью среди солдат всей русской армии,—Суворов, естественно, не мог не стать объектом всевозможных сплетен со стороны высших кругов дворянства. Он издевался над придворными, называя их льстецами и угодниками. Он

здоровался с истопниками и низшими служащими и совсем не отвечал на поклоны вельмож. В разговорах с императрицей Екатериной он откровенно и бесцеремонно говорил ей правду о жестокости в войсках, о злоупотреблениях, воровстве, не стесняясь касаться личностей. Он открыто издевался над временщиками Потемкиным и особенно Зубовым. Дворянство боялось языка Суворова, завидовало его военным успехам и мстило ему всеми способами. „Историки“, не стесняясь, объявили его полупомешанным, изображали гордецом и честолюбцем, старались оклеветать перед будущими поколениями.

Положение Суворова особенно ухудшилось сначала царствования дегенерата Павла I. Боясь развития революционных идей в связи с усилением крепостного права и влиянием буржуазной революции во Франции, Павел I начал свое царствование с того, что закрыл в России все частные типографии, запретил читать французские книги, ввел в армии безчеловечную дисциплину. Для „однообразия“ телесных наказаний закон ввел специальные офицерские палки. Европейские армии уже осудили прусскую школу обучения войск. Павел восстановил ее с ее худшей стороны — жестокой муштры, насаждать которую поставил палача Аракчеева.

Суворов, бывший в это время фельдмаршалом русской армии, не примирился с новой каторжной системой воспитания войск. Он не принял реформ Павла, осудил их и продолжал руководить войсками по своему. Последствия не замедлили сказаться. Павел, который боялся влияния Суворова на войска, решил избавиться от этого „назойливого, беспокойно-

го старика“. В 1797 г. последовал приказ об отставке Суворова без мундира и пенсии, а затем арест и ссылка в село Кончанское, Новгородской губернии, под присмотр полиции, без права выезжать из деревни, без права вести переписку.

Позже Павел пытался привлечь Суворова на свою сторону и вызвал его в столицу. Но старик Суворов не сдался. Он осмеял Павла и его систему, издевался над муштрой, иронизировал над приближенными Павла и категорически отказался служить в его войсках. В ответ последовала новая ссылка.

В 1799 г. Австрия Россия начали войну с Францией. Нужен был опытный главнокомандующий. Австрия настаивала на Суворове.

Суворов, затравленный, тоскующий в ссылке, страдающий без своих „чудобогатырей“, заявил:

„Мне все равно, где умереть—под экватором или у полюса“—и дал согласие с условием не вмешиваться в его действия.

В Италии Суворов провел блестящие операции на рр. Адде, Треббии и у Нови, совершил изумительный переход через Альпы. После окончания войны, по дороге в Россию, больной Суворов получил новое извещение об отставке. Война окончена — Суворов больше не нужен.

Смерть избавила Суворова от гнусного издеательства царя-самодура. 6 мая (ст. стиля) 1800 г. Суворов умер.

55 лет непрерывной военной службы, в боях, в походах, в борьбе за свои принципы военного искусства, в борьбе с косностью и тупостью самодержавия — таков жизненный путь величайшего русского полководца, солдата-генералиссимуса Александра Васильевича Суворова.

Полковник А. БОГОЛЮБОВ

Танцы и танцы без конца

В центре Микояновского района—с. Кондинск, имеется клуб. Постановки пьес и кино здесь бываю от случая к случаю. Каждый день с 10 до 2 часов ночи в клубе проводятся лишь одни танцы.

В клубе нет порядка: в зале курят, часто сюда являются пьяные и начинают дебоширить. Постоянными нарушителями общественного порядка являются Сумов и Широковский. Однако мер с ними не принимается.

Массовиком в клубе является В. Карпунина. На каждый день она составляет план массово-политической работы. Но кроме танцев она ничего не проводит. Сегодня у ней в объявлении значится „танцы“, завтра — „танцы“ и послезавтра — снова „танцы“.

Не пора ли изменить стиль работы. Этого требуют трудящиеся с. Кондинск.

А. А.

ВМЕСТО ФЕЛЬЕТОНА

Березовские источники огорчения

В жизни бывают разные неприятности, но хуже и обиднее становится тогда, когда эти неприятности приходят не во-время.

Так было на-днях и с нашим многоуважаемым председателем райисполкома Федором Степановичем Албучевым. Идет, значит, он после трудового дня домой и вдруг со стона повалился с тротуара в канаву.

Что побывал у нас в с. Березово и знает какие березовские тротуары, тот не удивится этому происшествию. Однако Федор Степанович все-таки три дня пролежал в постели. У него получилось растяжение сухожилий на правой ноге. Не обошлось, конечно, без температуры, временами находил бред. В жару и в бреду Федор Степанович упрекал кого-то?—В лесу живем... Лесу много... Деньги есть, а тротуары?!!

Наконец Федор Степанович выздоровел. Радости у нас, у работников райисполкома, было в тот вечер хоть отбавляй. Засиделись на собрании до полночи. Разработали дополнительные и очень заманчивые проекты по благоустройству районного центра. В одном месте ваметили сделать новый тротуар, в другом очистить канаву и починить настил, чуть подалее посадить деревья, а через рвы и лога перекинуть пешеходные и проездные мосты.

Но не суждено, очевидно, сбыться ни основным, ни дополнительным проектам благоустройства. После болезни руководителем райисполкома как воды в рот набрал; ничего не говорит—ни о ноге, ни о благоустройстве. А следовало бы не только говорить, но и приниматься серьезно за работу.

Сами посудите. Наше село называется Березово, а на деле в нем нет ни одного кустика. От тротуаров осталось лишь одно воспоминание. Канавы

засорены настолько, что вся вода остается на улицах. Единственный мост, который связывает обе половины села, пришел в негодность и через него не только конные, но даже пешие проходят с большой опасностью для жизни.

Много шуму поднимал Березовский райисполком о том, что ему не отпускают средств на благоустройство и что по этой причине не выполняется наказ избирателей. Но когда окрисполком отпустил для этих целей 25 тысяч рублей, то дело вперед не двинулось, все осталось попрежнему.

Развалившиеся тротуары, настилы, мосты в с. Березово, можно сказать, являются источником повседневных огорчений для граждан. Совсем недавно секретарь райисполкома Т. Овчинников чуть не остался вдовцем. Его жена—Мария Васильевна шла с ребенком домой. Около своей квартиры она по неосторожности встала обеими ногами на одну доску. О, как она жестоко поплатилась за свою непредусмотрительность. Доска переломилась, Мария Васильевна потеряла равновесие и скатилась в канаву. Воды в канаве было много. Желая спасти ребенка от ушибов и от нежелательной ванны, Мария Васильевна, подняв над головой своего первенца,—погрузилась по самые уши в опасную ловушку. Не будь в этот момент прохожих пришлось бы поминать Марию Васильевну...

А вчера, у крыльца райкома партии, Андрей Касаткин застрел между двух досок тротуара так крепко, что вытащить его потребовалась помощь дежурного пожарника с ломом. Товарища Касаткина из западни выручили благополучно. Но кто же, вообще, избавит граждан села Березово от тех неприятностей, которые они получают при передвижении по улицам районного центра?

П. Воронцов.

К запросам колхозников относятся нечутко

Я состою членом колхоза „Искра Севера“. За перевыполнение плана добычи рыбы в прошлом году мне присчиталось 86 рублей. Но эти деньги я до сих пор получить не могу. Председатель колхоза Д. Куняков их выдать отказывается. Рекомендует за прошлогодним заработком обратиться к бывшему председателю колхоза Ташлакову.

Вообще в нашем колхозе к запросам колхозников относятся нечутко. Я долгое время находилась на промысле, в отдалении от колхоза. Выезжая, дала доверенность на получение денег своей матери. Председатель колхоза Куняков, несмотря на неоднократные

просьбы, денег моей семье не выдал.

Пора бы правлению колхоза улучшить отношения к колхозникам.

Ф. А. Сургучева.

Зам. отв. редактора
А. И. РАТНИКОВ

8—9 сентября в Горкино
ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ
новый звуковой
художественный фильм
ЭСКАДРИЛЬЯ № 5.

Касса с 6 час. Начало в 9 час.

Анонс: Волга — Волга